

# 西安提升外贸大通道优势

借中欧班列融入世界经济贸易体系——

本报记者 张毅 通讯员 汪维

## 走一线 看外贸

“忙,太忙了!”穿行在陕西思赢电子科技有限公司液晶显示器的制造流水线间,公司副总经理张莉莎用一组最新数据解释了她和工人们的紧张忙碌:今年前2月出口液晶显示器13000台,销售额逾2000万元,同比增长30%,同时国外订单已排到5月份了。

据统计,今年前2月,中欧班列“长安号”共开行549列,是去年同期的1.5倍,运送货物总重量约39.1万吨,是去年同期的1.5倍。“借助中欧班列‘长安号’便利的运输条件,西安港在全国首推的‘中欧班列延误险’,我们不仅稳住了韩国、中亚等传统市场,还开拓了日本、欧美等新市场。”张莉莎告诉经济日报记者。

为推动“长安号”开行由“点对点”向“枢纽对枢纽”转变,提升服务国家对外开放物流干支通道能力,近年来,以打造“一带一路”最大内陆型国际中转枢纽港和商贸物流集散地为目标,西安国际港务区和铁路、海关等部门协力创新,通过“线上订仓平台”“舱单归并”“中欧班列延误险”等一系列改革举措为外贸企业降本增效。目前,中欧班列“长安号”全国首个铁路自动化无人码头已经建成,“长安号”单一窗口订舱平台和综合服务平台

等中欧班列信息平台均已上线运行,一站式在线服务能力居全国前列。

创新优化区域协调新布局是西安外贸主动融入国家双循环新发展格局的重要抓手。截至目前,从西安驶出,直达中亚、南亚、西亚以及欧洲的“长安号”15条干线,已覆盖45个国家和地区。与此同时,为构建国内国际双循环物流通道,西安国际港务区举行了襄西欧、徐西欧、蚌西欧、常西欧等12条集结线路,实现了西安港与长三角、珠三角、京津冀等主要货源地的互联互通,不仅为各地打开了走向世界的贸易新通道,也为推进区域协调发展、优化陕西开放布局、共享门户枢纽红利增添了新动力。

由单一的运输服务模式向物流和贸易并重转型,是西安丰富、优化外贸结构的新变化。西安爱菊粮油工业集团有限公司依托中欧货运班列“长安号”,在哈萨克斯坦建立了5万吨的粮库和30万吨的油脂加工厂,通过订单农业的方式,在当地种植,加工再通过物流运输,形成了全产业链效应。“今年我们计划在阿拉山口综合保税区建设一条10万吨饲料生产线,预计年产值达5000万元。”爱菊集团党委副书记、副总经理刘东萌说。

奔跑的“长安号”通过“通道+口岸+电商+产业”的发展模式,打开了开放通道,全网物流体系

村晓人烟照明月。”他写的这首诗,正是所有牺牲在脱贫攻坚一线党员干部为群众忙碌奔波的生动写照。

只要有梦想,成功之花终将绽放。经过中国共产党人百年来的接续奋斗,成功开拓了中国特色社会主义这条康庄大道,全面建成小康社会取得伟大历史性成就。当年“醉梦人”的“十问”现在已悉数实现,方志敏的憧憬和遗愿正在祖国大地上生动展现,中国已经成为一个繁荣昌盛富裕的中国,中华民族复兴的光明前景前所未有地展现在眼前。

今日之中国,经济总量突破了100万亿元。中国从一穷二白起步,已经发展成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,成为世界经济增长的第一引擎。中华民族千百年来的绝对贫困问题历史性地划上了句号,千百年来的“民亦劳止,汔可小康”的小康社会憧憬已经变成现实。

今日之中国,正向高收入国家迈进。“东亚病夫”的帽子早已甩到了太平洋里了,中国人民彻底告别了忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿,如今正受益于世界上最大的民生保障网,平均寿命从解放前的35岁增长到77岁,受教育程度由解放前文盲占八成发展到高等教育全面普及,居民人均可支配收入比解放前增长近60倍。

今日之中国,敢办也能办成世界头等大事。建设三峡工程、青藏铁路、港珠澳大桥,实施南水北调、西气东输、西电东送工程,举办奥运会、世博会、进博会,设立经济特区、雄安新区、粤港澳大湾区,自由贸易港,中华大地上正在创造一个又一个人间奇迹。

今日之中国,到处荡漾着文明新风、充满着和谐和睦。从几千年历史深处走来的文明大国,在继承传统的基础上焕发出新的光彩,人民群众多样化、多层次的精神生活需求得到了极大的满足,公平正义得到了极大的维护,社会创造力和活力不断迸发,处处呈现出百姓和顺、城乡和美、社会和谐动人的风景。

### (三)

“世间万物抵春愁,合向苍冥一哭休。四万人齐下泪,天涯何处是神州?”谭嗣同的诗句,表达的是十九、二十世纪之交对国事飘摇、国势衰微的深深忧虑。

斗转星移,日月新天。展望新中国的未来,毛泽东曾经说过:“中国人民有志气,有能力,一定要在不远的将来,赶上和超过世界先进水平。”历经百年沧桑,走进新时代的中国厚积薄发,到处洋溢着自尊与自信,到处彰显着自立与自强。这是一个自信的中国。

曾记否,1901年,紫禁城成了列强军队的演兵场,清政府与八国联军签下了丧权辱国的《辛丑条约》,赔偿4.5亿两白银的巨款,中国人是带着八国联军侵占首都北京的耻辱进入二十世纪的。

现如今,两个甲子轮回,在中国共产党领导下,经过无数革命先烈的浴血奋战,经过几代人长期不懈的奋斗,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天,中国人有这个自信,可以不用仰视而是平视这个世界了,可以铿锵有力地告诉全世界,“任何国家都没有居高临下跟我们说话的资格”;今天,中国人有这个自信,自主选择属于我们自己的道路、理论、制度和他文化,坚定不移走中国特色社会主义道路。

这是一个自立的中国。

曾记否,新中国成立之初,我们除了能造桌子椅子,能造茶碗茶壶,连一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。开国大典上,我们能用的飞机只有17架,不得不让飞在前面的飞机调头再飞一遍,才有了26架飞机从天安门上空呼啸而过的壮观场景。改革开放之初,我们连一条像样的高速公路也没有,冰箱、彩电这样的日用品也需要依靠进口。

现如今,我们用几十年的时间走完了发达国家几百年走过的历程,建立了全世界最完备的工业体系,220多种主要工业品产量居世界第一。我国自主研发制造的运20、歼20、直20、C919等军用

把西安从内陆腹地推到了开放前沿,为西安带来了贸易的快速发展和产业的快速聚集,产业的聚集又为中欧班列“长安号”高质量运营提供了坚实的保障。据统计,2020年,“长安号”吸引了来自全国20多个省份的货源在西安集散分拨,发送的省外货物超过一半,进口货物70%以上由西安分拨至全国。截至目前,京东全球购、沃尔沃整车进口、奥迪整车进口项目落户西安港。西安港现已聚集外贸类企业360余家、物流企业300余家,东南沿海产业转移企业加速聚集,累计引进电商企业超过1200家。

借助“长安号”的大开放通道能力,西安正加速逐步融入世界经济贸易体系。数据显示,今年前2月西安市进出口总值565亿元,比去年同期增长5.7%。

西安国际港务区党工委副书记、管委会主任孙艺民介绍,中欧班列“长安号”的溢出效应逐渐凸显,招商局集团、华润集团、中国中铁等一批优秀企业竞相落户西安国际港务区,万亿元级商贸物流大产业集群已经初具雏形。西安市将推动港贸、港产、港城一体化发展,高质量推进中欧班列(西安)集结中心建设,力争到2025年,中欧班列(西安)集结中心示范工程全面建成,实现建成投入10个海外分服务基地、集装箱年吞吐量破100万标箱、货运量超500万吨的预期目标。

民用飞机,已经骄傲地翱翔于祖国的蓝天。我国还建成了世界上最长的高速铁路网,时速160—350公里的复兴号全系列动车组已经投入使用,时速600公里的高速磁浮试验样车也已成功试跑,未来将会展现更高更快的“中国速度”。我们还用世界7%的耕地养活了世界22%的人口,牢牢地将中国人的饭碗端在自己手上。

这是一个自信的中国。

曾记否,新中国成立之初百废待兴、百业待举,科技领域几乎一片空白。2000多名在国外的科学家克服各种阻挠毅然回到祖国怀抱,为祖国科技事业发展鞠躬尽瘁。这是一长串闪光的名字:李四光、华罗庚、周培源、钱三强、钱学森、师昌绪、邓稼先、朱光亚……在归国的路上,朱光亚联合50余名旅美留学生发公开信,呼吁:“让我们回去,把我们的血汗洒在祖国的大地上,浇灌出灿烂的花朵。”在极其艰苦的环境中,他们与祖国人民一起,克服重重困难,打开科技发展的新天地。

现如今,我国科技创新日新月异,一个个科研成果如雨后春笋般层出不穷,一项项卡脖子技术不断被攻克,正在实现从“跟跑”向“领跑”的历史跨越。仅在去年一年,率先进入5G时代,中国天眼投入运行、天问一号火星探测升空、嫦娥五号登月回家、华龙一号并网发电、奋斗者号载人深潜万米、量子计算机九章问世、神威太湖之光超算再次领先、北斗导航全面建成,这些最新科技成果集中“井喷”,展现出中国人创新创造的磅礴力量。

特别是过去一年多来,我们在党的坚强领导下,经受住了新冠肺炎疫情的严峻考验,在世界主要经济体中唯一实现经济正增长,充分彰显了我国的政治优势、体制优势、科技优势、文化优势。穿越灾难,崛起危难,今日之中国正以自信自立自强的傲然姿态屹立于世界东方。

### (四)

鲜花献英烈,哀思祭忠魂。今天的盛世中国,是无数英雄烈士用血肉筑成的;今天的幸福生活,是无数革命先辈用生命换来的。清明节,我们祭扫烈士,就是要在抚今追昔中铭记革命先烈事迹,继承革命先烈遗志,弘扬革命英烈精神,更加坚定地面向未来进发。

在今天,弘扬革命传统、传承红色基因,是对他们最好的缅怀。革命英烈虽已离我们远去,但他们身上彰显出来的不畏强敌、不惧牺牲、舍身取义、为国为民的伟大精神永远不朽。我们要在学习弘扬烈士精神中接受洗礼,让红色基因代代传承,成为激励在新长征路上奋力拼搏的强大精神动力。

在今天,不忘苦难历史、继续砥砺前行,是对他们最好的礼敬。我们追思过去,是为了更好开拓未来。我们要牢记红色政权是怎么来的,新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的,从革命先烈的光辉事迹中汲取经验和智慧,凝聚勇气和力量,坚定不移走中国特色社会主义道路,把革命先辈开创的事业不断推向前进。

在今天,坚守初心使命,实现民族胜利,是对他们最好的告慰。中华民族伟大复兴胜利在望,但前方依然有许多艰难险阻,依然有许多风险挑战,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们要抓住机遇、直面挑战、接续奋斗,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向民族伟大复兴伟大梦想发起最为关键的冲锋。

未来之中国,中华民族伟大复兴的梦想一定能够如期实现。那时候的中国必将是一个更加奋进的中国、更加强大的中国、更加美丽的中国,也必定会带来许多意料之外的可能,创造许多意想不到的奇迹……

正如习近平总书记所说:“他们信仰的理想正在实现,他们开创的事业正在继续,他们书写的历史必将由我们继续书写下去。”这是对革命先烈的深情告慰,也是对我们莫大的激励和鞭策。

盛世如斯,相信不仅如您所愿,更会超越您所愿!

(新华社北京4月3日电)

# 节水抗旱并举共保春灌供水

各地春灌工作全面展开

本报记者

刘春沐阳

全。陵城区农业农村局党组成员贾胜军告诉记者:“通过这些设施,灌溉用水可以直接接到地头,每亩地每年可以节水25立方米。”在位于济南市商河县的 国家农作物品种展示示范中心种植区内,400多个示范种植的小麦品种迎来拔节期,农业植保无人机正在为麦苗喷洒返青水。商河县副县长霍仁禄介绍,在充分利用高标准农田和水利设施的基础上,商河县加强现有水源的统一管理和科学调度,形成了以黄河水为主,以井水为辅,以河道蓄水为补充的节水灌溉体系。

当前春灌工作最大不利因素是旱情持续发展。自冬季以来,全国平均降水量较常年同期偏少两成,南方部分地区出现土壤墒情较差、供水水量不足和供水保证率不高等问题;华北地区持续降雨偏少,旱情露头,对农村供水和春灌供水保障工作造成一定影响。

从去年10月开始,广东21个地级市中有20个降水量大幅偏少,韩江流域更是遭遇60年来严重干旱,多条河流来水量偏低,水库蓄水严重不足。汕头、揭阳、潮州、梅州4市饮水安全受到影响,春灌用水需求得不到有效保障。面对严重旱情,珠江水利委员会科学调度,实施韩江水量调度,枯水期累用水需求,维护好上下游用水秩序。同时,超前组织灌区工作人员解决灌区“卡脖子”问题,确保灌溉工程安全运行。

山东省重点做好大中型灌区春灌供水工作,全省有41处大型灌区制订了春灌供水计划,累计引水12.9亿立方米,受益面积1272万亩。同时,当地大力普及节水灌溉,使有限的灌溉水量创造最佳的生产效益和经济效益。经济日报记者在山东德州陵城区边临镇高标准农田项目建设区内看到,绿油油的麦苗长势喜人。小型泵站、PVC管道等设施一应俱

计向下游增加补水6亿多立方米,有力保障了韩江流域500多万亩农田灌溉用水需求。

3月29日至31日,南方出现强降雨过程,连续3日累积雨量50毫米以上雨区的覆盖面积为15.5万平方公里。4月1日起,南方部分地区进入汛期,对于解除旱情非常有利。“总体来看,全国大中型灌区春灌用水基本能得到保障。”倪文进表示,下一步,水利部将加大重点省份督促指导力度,密切关注旱情发展态势,督促采取有效措施,努力保障春灌用水需求。

## 共筑全民免疫长城

# 国产新冠病毒疫苗安全有保障

本报记者 吴佳佳

新冠肺炎疫情暴发后,我国快速部署了多条技术路线研发疫苗。目前,已有5款疫苗获批附条件上市或是获准紧急使用,包括3款灭活疫苗、1款腺病毒载体疫苗和1款重组蛋白疫苗。当下,我国正在加快推进新冠病毒疫苗接种工作,公众非常关注新冠病毒疫苗安全性、有效性等方面的问题,为此记者采访了相关专家。

中国工程院院士王军志介绍,灭活疫苗的成分和天然的病毒结构最为接近,比较稳定,运输方便,通常免疫应答也比较强,一般采用两针免疫,具有良好的安全性。

腺病毒载体疫苗制备工艺相对比较简单,成本较低,是在我国原有的5型腺病毒埃博拉疫苗基础上研发成功的。该疫苗不仅能够有效诱导产生中和抗体,还能增强细胞免疫。采用的免疫程序是一针免疫,对一些特殊人群应急使用非常方便。

重组疫苗是通过基因工程的方式在工程细胞内表达纯化病原体抗原蛋白,然后制

备成疫苗。作为一种新技术路线研制的新冠病毒疫苗,安全性同样较高。

据介绍,我国新冠病毒疫苗可及性高,安全性也比较高,有接种意愿的公民均可实现接种,在国产疫苗安全性有保障的前提下,建议公众积极接种国产疫苗,建立起自身的免疫力和保护力。

“从疫苗使用效果来看,目前我国使用的新冠病毒疫苗均已按照规范开展了临床研究,获得了国家药监部门的批准,并通过严格检定后才使用。”国家卫生健康委副主任李斌说,在疫苗储存和运输过程中要求定时检测、记录温度,确保新冠病毒疫苗在储存、运输全过程处于安全环境。“在接种过程中,我们加大了人员培训,要求医务人员严格执行‘三查七对一验证’的操作规程,通过规范的操作充分保障疫苗的有效性和安全性。随着新冠病毒疫苗接种工作的全面开展,接种的人群不断增加,相信疫苗使用的效果会进一步显现。”



4月2日,江西省赣州市龙南市度心小镇万亩茶园绿意盎然,明前茶采摘进入最忙阶段。小镇以有机茶园为基础,构建绿色产业链条,带动当地2800多名群众实现就业,为当地乡村振兴发展注入强大动力。廖彩璋摄(中经视觉)